

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. 1'25 pto.
Fuera de Idem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.

Lunes 29 de Febrero de 1904

Año XX.—Num. 6.058

LA PRENSA DE MADRID

Dos columnas y media dedica *El Imparcial* de hoy á la discusión del sábado en el Congreso, y á la votación del proyecto de créditos extraordinarios para gastos de guerra. Y tras de consideraciones y juicios atinados, afirma que un Gobierno no puede vivir con 25 votos de mayoría.

Trata *El Liberal* del mismo asunto que su colega, para deducir que el Gobierno ha concluido por la sinceridad de Villaverde.

Después de elogiar el discurso del señor Moret explicando su voto, dice refiriéndose á Maura:

El pavo real ha vuelto á su condición de grajo, por obra de Villaverde, que le ha quitado las plumas.

Antes, era un espantajo bien vestido, que llevaba en el sitio del pecho un excelente fonógrafo.

Desde ayer, no es nadie en la política, aunque siga siendo lo que dicen que es en estrados.

Antes, carecía de significación propia, pero se adornaba con una significación refieja.

Ahora, ni suyo ni ajeno, representa nada, porque, hasta á un préstamo de los Pidales debe su sahumero clericalista.

Quédale no más su carácter de fermento, su índole de provocador y su acreditada *jetatura*, con lo cual dañará á los que se empeñen en mantenerle cerca, pero ya no á esta pobre España, que irritada por su contacto, ha pasado tres meses en continua zozobra.

El Heraldo, como los anteriores rotativos, escribe sobre el desastre del Gabinete en la votación de referencia, y dedica, de añadidura, á Maura este párrafo, que recuerda la pluma de Canalejas:

El discurso, gris; el gesto, desmayado; el concepto, perdiéndose en nebulosas y vaguedades; la voz, apagadísima, sin aitos ni bajos. Díjérase, oyéndole, que en una semana, en menos de una semana, en un par de días, han pasado por él, envejeciéndole, todos los quinquenios de poder con que se ufñaba en la última temporada de su grandeza.

La *Correspondencia* vota también en favor de Villaverde, pero añade que éste debió agregar á su discurso algunas preguntas para el ministro de la Guerra, *verbi gratia*:

Si Villaverde hubiese dicho que Linares contrató hace años cañones de tiro rápido por valor de muchos millones de pesetas y que esos cañones resultan hoy inútiles porque las municiones son malas, de desecho, se hubiese convencido toda la Cámara de que al actual ministro de la Guerra hay que darle los ochavos muy contados y con aplicación muy bien determinada, porque la indeterminación en sus manos se convierte siempre en despilfarro inútil.

Tal vez no sepa Villaverde que los proyectiles Krupp resultan inútiles; tal vez ignore que los quintos no pudieron ser foguados por temor á una catástrofe; tal vez no haya llegado á sus oídos que los parques de artillería han estado ocupados en rebajar á torno las bandas de fo. zamiento de los proyectiles para que, bien ó mal, puedan ser aprovechados; tal vez no tenga noticia de que las baterías enviadas á reforzar los puntos estratégicos llevan municiones PARA ONCE MINUTOS DE FUEGO; tal vez, al pronunciar su magistral discurso, ignore que, después de despilfarrar muchos millones de pesetas, están los artilleros españoles, gracias á la ineptitud de los ministros, expuestos á perder su vida estérilmente por falta de elementos de combate.

El Debate de Ayer titula *El Globo* á su editorial, y en él coincide en los juicios y consideraciones con todos los periódicos, añadiendo algunas palabras para el general Linares:

¡Qué decir de Linares, sincero, ingenio, inocente! El invicto general de Santiago de Cuba quedó ayer en plena Cámara á la altura de un pasan e de pica-pleitos de provincias. Confesó paladinamente que, como no le habían aprobado sus reformas, esas reformas salvadoras que no ha podido sacar en tantos años, habíá apelado á la presentación de ese crédito para aumentar la cifra del contingente; confesión recibida por la Cámara con elocuentes murmulos, en los cuales podía leer el general el efecto producido por sus torpes declaraciones.

No merecía menos el fracaso del Gobierno, que un artículo de *La Época* de tres columnas y media de extensión. . . . ¡Cualquiera lo lee!

Ap. rte de que todo este trabajo relleno se reduce á culpar á los liberales de ayudadores de los republicanos. . . .

No es mala salida, aunque nadie, ni *La Época* misma, lo cree.

DE MUSICA

En el Liceo

EL CONCIERTO DE NOCHE

Fuimos verdaderos profetas al predecir que la noche del 28 del corriente habría que señalarla con piedra blanca para el arte musical salmantino, pues como la pasada, habremos, por desgracia, de disfrutar pocas. Así lo comprendió indudablemente la sociedad salmantina que acudió en masa á llenar el coliseo, deseosa de admirar y aplaudir las bellezas que contenía el programa de la gran fiesta musical, escogido con esmero de entre lo verdaderamente selecto, interpretado por una colectividad formada por notabilísimos concertistas que, cada uno en su especialidad, brillan en el mundo musical como astros de primera magnitud.

Al presentarse en escena el maestro Espino, fué saludado con una nutrida salva de aplausos, símbolo del cariño y las simpatías que siente por él este noble pueblo que le vio nacer.

Con singular maestría, con perfectísimo ajuste, con una delicadeza rayana en lo ideal, fueron ejecutadas todas las obras del programa pues aquellos inspirados artistas, que adoran á su maestro, ponían sus cinco sentidos en su labor de perfección irreprochable, sin duda deseando contribuir al acrecentamiento de la gloria de Espino, ante sus hermanos de cuna, más que mirando por su propia gloria.

En la primera parte fueron ejecutadas la preciosa fantasía *Carmen*, de Bizet; la severa *Gavotte favorita*, de Bach, y el precioso *Menuet*, de Lully, que fueron muy aplaudidas, y que precedían á la primera de las obras del distinguido maestro, *El Diablo Mudo*, de las que, como producto de su ingenio, figuraban en el programa.

El poema sinfónico, tan admirablemente acogido por el inteligentísimo y selecto público del Real en la última temporada, consta de tres preciosos é inspiradísimos números, *La vida, Romanza de la muerte é Inmortalidad*, en los que de tal manera ha sabido identificarse con el inmortal Espronceda el preclaro maestro, que no acertaríamos á decir con exactitud en cuál de ellos lo hace con mayor precisión. En conjunto, hemos de manifestar, que en toda la obra está á incommensurable altura, por lo que hace á sus grandes, á sus profundos conocimientos en el arte que con tan extraordinario éxito cultiva y que tan justamente acreditan de experto y concienzudo compositor.

Así lo apreció el público por unanimidad, pues una vez terminada la obra, como movidos por un resorte eléctrico, todos aplaudían con verdadero frenesí, con entusiasmo delirante, tributando al exímio maestro la ovación más entusiasta, obligándole á presentarse en escena multitud de veces y haciendo que presentara también á aquellos notabilísimos artistas que, de manera tan magistral, habían ejecutado la preciosa obra, y muy singularmente al consumado artista señor Corvino que, de un modo admirable, dijo el inspiradísimo solo de violín, que en la Romanza de la muerte puede considerarse como una delicadísima filigrana en que el sabio maestro Espino ha hecho verdadero derroche de delicadeza, galanura y sentimiento. El entusiasmo fué tal, que muchos espectadores, puestos en pie, no cesaban de aclamar al eminente maestro.

La segunda parte estaba compuesta de *L'Arlesienne*, de Bizet y *La Bohème*, de Puccini, que fueron admirablemente interpretadas, con lo cual se llegó á la obra que acaso, y sin acaso, despertaba mayor interés, la *Rapsodia Montañesa*, siquiera fuese por aquellode haber sido admirablemente acogida y entusiastamente festejada por los propios montañeses, los que mejor podían apreciar si nuestro ilustre paisano había sabido ó no dar exacta interpretación á sus cantos típicos populares, y la verdad es que en ella ha hecho Espino tales prodigios, que tendrán que aplaudirla con frenesí cuantos públicos la oigan, como nosotros la aplaudimos anoche con entusiasmo delirante, teniendo la seguridad de que muchos de sus cantos no tardarán en hacerse populares.

Con decir que se acrecentó, si cabe, el delirante entusiasmo que produjo *El Diablo Mudo*, al extremo de merecer los honores de la repetición, no obstante estar en la mente de todos la idea de no pedir repeticiones, en atención á lo

extenso y fuerte del programa, dicho está todo.

La tercera parte comenzó con la lindísima *Overture de Concerto*, del citado maestro, que, como los anteriores números, se aplaudió con verdadero entusiasmo; siguió el inspirado *Preludio de Saint-Saens*, y la serenata *En la Alhambra*, de nuestro eminentísimo paisano Bretón, la que el público hizo repetir tras ferventísimo aplauso por el valor de la obra, así como por simpatía y cariño hacia el autor.

La gran marcha *Tannhäuser*, de Wagner, puso término á tan hermosísima velada.

No podríamos terminar esta ligera descripción de la misma, sin enviar un aplauso entusiasta y sincero, tanto al inspirado violinista señor Corvino, que estuvo toda la noche admirable, como al violoncellista Arnillas, que con igual certeza desempeñó su cometido, demostrando ser un reputado concertista. Otro tanto hacemos con el señor Pardo, contrabajista muy distinguido que, con su gran maestría, presta al sexteto marcadísima importancia; y no habremos de escatimar tampoco nuestros elogios al profesor de viola señor Febriel, ni al joven salmantino y notable violinista señor Soler, así como al señor Goyenechea, quien en obsequio al maestro Espino, desempeñó la parte del harmonium.

Satisfecho debe sentirse el insigne maestro Espino ante las entusiastas y cariñosas muestras de admiración y afecto que Salamanca le profesa, y ésta, orgullosa de tener un hijo de tal valía, y la verdad es que una y otra cosa se vieron plenamente demostradas anoche, tanto cuando las nutridísimas y cariñosas palmadas rompían con bravura, al final de cada pieza, el religioso y sepulcral silencio con que se escuchó toda la sesión, como cuando se notaba la afección del maestro Espino, al significar su agradecimiento á cuantas personas se acercaron á felicitarle.

Solo una cosa tenemos que lamentar: la de que no se puedan repetir tan brillantes fiestas con toda la frecuencia que nosotros deseáramos, convencidos de que ellas constituyen el más puro deleite del espíritu.

La clase de francés

DE LA ESCUELA MUNICIPAL DE ARTES E INDUSTRIAS

Nuestro querido amigo y colaborador, don José María de Onís, no ha aceptado el cargo de vocal del Tribunal examinador de la aptitud que para la enseñanza del Francés posean los aspirantes á dicha cátedra.

Notas de Zamora

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ayer, primer día de feria en esta capital, se notaba gran animación por los sitios públicos, si bien el ferial á primera hora estuvo poco concurrido á causa sin duda de lo desapacible del tiempo.

Por la tarde se animó bastante y hubo grandes negocios en la compra y venta del ganado caballar.

Las baratijas y casetas de espectáculo abriéronse por la noche, no faltando público para todas ellas, admirando las distintas novedades que nos ofrecen los ambulantes empresarios.

El paseo, por la razón anteriormente expuesta, se vió bastante desanimado; solo en los casinos y cafés la concurrencia era extraordinaria, sobre todo en el Café Español donde pudimos escuchar agradable concierto de violín y piano.

La hermosa comedia, joya de la literatura española *¡Lo que vale el talento!*, alcanzó, en el Teatro Principal, una esmerada interpretación por la compañía del señor Montijano.

Zamora 28-1904.

P. REQUEJO.

AL CRONISTA DE "EL ADELANTO," en la Academia Médico-Farmacéutica

Sigo creyendo justa: las apreciaciones que hice en la sesión del sábado último y al Cronista le parecen censuras á la prensa en general.

Nó, señor Cronista, ni la intervención del señor Pinilla, ni las nuevas inexactitudes en que hoy incurrió el autor de la *Crónica*, pueden llevar mi ánimo á cambiar de

critério y, por tanto, ésto y aquéilo, que aquí digo y allí manifesté, es otra cosa que, en defensa de mi personalidad ofendida con sus juicios, que al público dirige.

Creo digna de hacerse notar (y esto fué lo que yo quise manifestar al ocuparme de la prensa en la sesión última) la ligereza con que los cronistas estampan sus juicios fundados, erróneamente, en apreciaciones adquiridas de prisa.

Yo no pedí en la sesión anterior aclaración al acta, señor Cronista; lo que hice fué contestar afirmando mis manifestaciones hechas en la primera sesión científica; habié, si, incidentalmente del acta, porque el señor académico que me aludió y á quien contesté, autor de referida acta, no hacía fiel expresión de lo manifestado por mí; pero pedir rectificación al acta, señor Cronista, perdóneme le diga que no está en lo cierto.

Por tanto, si creo estuvieran en su lugar las observaciones que respecto á la prensa hice; y aunque califica de desgracia para mí la intervención del señor Pinilla, por mi parte, yo no aprecio la cosa del mismo modo; yo no traté de ofender á la prensa; yo no traté de evitar que sean discutidas nuestras intervenciones en la Academia; si mi lenguaje pudo herir la susceptibilidad de los periodistas allí presentes, tengan en cuenta que no fué con otra intención que la propia y natural de defenderme de las inexactitudes que al público se habían vertido respecto á mi intervención en citada sesión; el señor Pinilla, por esto, defendió lo que no se había atacado, hizo apreciaciones á mi juicio no congruentes, puesto que, si yo hubiera podido defenderme de las apreciaciones del señor Argenta en su resumen, crea el señor Pinilla, crea el señor Cronista y crea el público que escuchó dicho resumen, que no hubiera aguardado ocho días para rebatir referidas apreciaciones; lo hubiera hecho en el acto, pero todos sabemos que á un resumen no se contesta; por esto, pues, mi intervención al tratarse de aprobar el acta en la última sesión.

Contestaré, pues, á las tres interrogaciones que el Cronista me dirige.

Á la primera, que es que hace la pregunta, á mi juicio, le considero con bastante culpa, porque tergiversa, en su *Crónica*, lo sucedido en la sesión (no digo que con intención).

Á la segunda, que celebro mucho la elocuencia, la fina ironía, lo exquisito de la forma empleada por el señor Académico á que se refiere, con todos los ditirambos empleados por el Cronista para encomiar su labor, pero no le envidio tales prendas; rechazo lo de extemporáneas aclaraciones que, como digo, solo incidentalmente traté.

Y á la tercera, que nada le hubiera tocado á la prensa, si se hubiera limitado á relatar los hechos con escrupulos exactitud, no emitiendo juicios de principios ó hechos mal apreciados, falta á mi entender, en que incurrió el cronista citado.

No he de terminar sin agradecer al Cronista la consideración de dignidad que hace de mí como académico; por digno me tengo en todo cuanto pueda tener relación á mi personalidad, y del mismo modo considero digno al periodista á quien contesto; él y yo estamos equivocados en el modo de apreciar lo sucedido; creo que lo está el periodista; pero como he dicho anteriormente, no creo que indigno móvil le haya inducido á estampar las gratuitas apreciaciones que en la prensa ambas veces hizo, y son motivo de la presente rectificación.

Aprovecho el ofrecimiento del último párrafo que á mí se refiere en el número de hoy de su periódico *EL ADELANTO*, y tengo á bien remitir á su Director las presentes cuartillas para la oportuna publicación en el número siguiente, que agradecería no demorara, por carecer de oportunidad si tardara de publicarse esta contestación.

Salamanca 28 de Febrero de 1904 — J. Francisco Madruga.

En honor de un músico

Anoche mismo, en el Liceo, durante el concierto, nació la idea, entre algunos amigos y admiradores del maestro Espino, de obsequiarle con un banquete.

Se hizo pronto camino, y antes de terminar la velada, había ya muchas adhesiones, que hoy continuarán recibiendo en las librerías de la señora viuda de Calón y de don Francisco Núñez, hasta la hora de cerrarla por la noche.

El banquete se celebrará mañana, á la una de la tarde, en el Pasaje, y el precio del cubierto será de cinco pesetas.

Parece ser que las sociedades obreras, entre las que Espino tiene grandes simpatías, tomarán parte en esta cariñosa manifestación, enviando al banquete comisiones que las representen, ya que, por ser día laborable, no po-

drán concurrir muchos de los asociados, como sería su deseo.

Un incendio

El sábado, á medio día, declaróse un incendio en el Arrabal de San Francisco, de Ciudad-Rodrigo.

El fuego se inició en la casa número 2 de la calle del Rastrillo, propiedad de don José Marcos, propagándose rápidamente á las inmediatas, de don Andrés Rodríguez y Eusebio Plaza, quedando extinguido dos horas después.

Los tejados quedaron destruidos completamente, sufriendo además las casas, daños de consideración.

También sufrieron á gunos desperfectos las casas colindantes de la calle de Santa Clara, propiedad de los señores don Juan Hernández Aparicio y don Ricardo Medina, y la número 6 de la del Rastrillo, de la propiedad de la parroquia de San Cristóbal.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión ordinaria que celebrará hoy, lunes, á las cuatro y media.

Acta de la anterior.

Consignación de ingresos y gastos para el próximo mes de Marzo.

Instancia de don Pedro Martín Cayetano, ofreciendo la expropiación de su casa número 38 de la calle de Veracruz 1.ª.

Solicitudes de doña Dolores Torren, don Victoriano Hernández Martín, don Bernardo Olvera, don Vicente Oliva y don Luis Mulas, pidiendo licencia para ejecutar obras en fincas de su propiedad.

Item de don Juan C. Mirat, int. resando la recomposición del paso á nivel de la Plaza de la Justicia.

Instancia de doña Flora Romo, solicitando una parcela de terreno.

Tasación del terreno concedido por su excelencia á don Antonio Alvarez Cedrón.

Item de doña Lorenza Fierro, oponiéndose á la demolición de la casa número 39 de la calle del Hospital.

Nuevo informe de la Comisión de Obras, referente á la provisión de la plaza de arquitecto municipal.

Instancia de don Adolfo de Castro, solicitando empadronamiento.

Comunicación del señor Presidente de la Comisión organizadora del tercer Congreso agrícola, dando gracias por la subvención concedida por S. E. para los gastos que ocasiona su celebración.

Academias militares

La *Gaceta* ha publicado una Real orden circular del Ministerio de la Guerra, disponiendo:

1.º El día 15 de Mayo próximo darán principio los exámenes de ingreso en las Academias militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar, establecidas, respectivamente, en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Avila.

2.º El número de alumnos que podrá admitir cada Academia, es el siguiente: Infantería, 200; Caballería, 40; Artillería, 40; Ingenieros, 30, y Administración Militar, 20.

3.º Además de las plazas señaladas, entrarán, fuera de número, todos los hijos y hermanos de militar ó marino muerto en campaña que, habiendo acreditado debidamente esta circunstancia, obtengan en los exámenes nota de aprobación.

4.º El concurso tendrá lugar con arreglo á las bases y programas respectivos, empleándose para los exámenes, en cada Academia, las papeletas formadas por las mismas, que han sido aprobadas.

5.º Se observarán en un todo las prescripciones del reglamento aprobado por real orden de 27 de Octubre de 1897 (C. L. número 231), en los artículos del 58 al 92, ambos inclusivos.

6.º Por ningún motivo se admitirá mayor número de alumnos que el señalado en los párrafos 2.º y 3.º de la presente disposición.

Crónica local y provincial

Por la Subsecretaría de Instrucción pública y Bellas Artes han sido confirmados en sus cargos, correspondientes á la facultad de Medicina de esta Universidad, don Antonio Juanes Jiménez, ayudante de escultor interino; don Jesús Celador Iglesias, enfermera; don Julián Herrero Cerezo, practicante enfermero; y don José Al-

REGALOS de "El Adelanto," A SUS SUBSCRIPTORES

El éxito alcanzado con nuestros regalos a los subscriptores de EL ADELANTO, éxito que ha superado con mucho a los cálculos más halagüeños, nos llena de gratitud y nos decide a expresarla en forma de obsequio que alcancemos a los que resulten favorecidos por la suerte, sino a cuantos quieran poseer en condiciones para optar a él.

Combinaciones de regalos

1. Todas las personas que, durante el presente mes de Febrero, se suscriban por un año y abonen anticipadamente el importe del mismo, tendrán derecho a CUATRO OBRAS, en un tomo cada una, completamente nuevas, y admirablemente editadas por la casa LEROUX de Barcelona.

De la misma ventaja disfrutarán los actuales subscriptores que, también durante el referido mes actual, amplíen y abonen su suscripción hasta fin del mes de 1904.

2. Los que, en igual período de tiempo, se suscriban por un semestre, o estando ya suscritos, amplíen la suscripción hasta medio año haciendo el pago adelantado, recibirán DOS OBRAS de la misma casa.

3. Los que, en idéntica forma y también con pago adelantado, se suscriban por un trimestre, o le tuvieren abonado, si son subscriptores antiguos, recibirán como regalo UNA OBRA.

ADVERTENCIAS

1. Para evitar extravíos y no dar motivo a reclamaciones, enviaremos las obras por el correo y certificadas a cuantos abonen previamente además del importe de la suscripción, treinta céntimos de peseta.

2. Los que no quieran recibirlas por el correo, pueden pasar a recogerlas, o autorizar persona que lo haga por ellos, en la Librería de Núñez, Sur, 25.

3. Las nuevas suscripciones, ampliación de las antiguas y pago de las mismas, pueden hacerse en la Administración de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42, Librería de Núñez, García Barrado, 25, 6 en los domicilios de nuestros

CORRESPONSALES ADMINISTRATIVOS

Alba de Tormes, don Tomás Hernández.
Béjar, don Lino Terradillo.
Guijuelo, don Cayo Díez.
Ciudad-Rodrigo, don Celestino Honorato.
Fuentes de San Esteban, don Fidel Ortega.
Fuenteguinaldo, don Arturo García Morán.
Fuentes de Oñoro, don Fausto Sánchez.
Ledesma, don Isaac Trilla.
Peñaranda, don Arturo Núñez.
Cantalapiedra, don Manuel Sánchez Rodilla.
Tamames, don Moisés Romero y don Tomás González.
Villagudino, don Luis María García.
Lumbrerales, don Pedro Hernández Comerón.
Villavieja, don Dionisio García Alonso.

Las obras que ofrecemos como regalo a nuestros subscriptores, y que consisten en tomos de más de 300 páginas, esmeradamente impresos, son, en su mayoría, preciosas novelas de los más afamados autores antiguos y modernos, y algunas de carácter filosófico y científico.

También figurarán entre ellas no pocas de utilísima aplicación, como

El Médico en casa, libro utilísimo para las familias y en especial para las madres, con más de 400 recetas, y

El Secretario Comercial Manual del Comerciante, con cuantos formularios y modelos necesitan los hombres de negocios.

Servicio de trenes de Medina a Salamanca

Trenes descendentes		Trenes ascendentes	
Llegada a Salamanca	Salida de Medina	Llegada a Medina	Salida de Salamanca
4:57 m	2:40 n	9:58 t	12:07 n
9:20 m	5:40 m	4:30 t	8:11 n
		10:54 t	12:49 n
			7:10 m

Brisas del Tormes

Estos perfumes, fabricados por el famoso perfumista *Dorin*, expresamente para esta casa, son, por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Son adherentes e invisibles, y proporcionan a la piel una transparencia y satinado como ningún otro.

Este elemento indispensable para la conservación del cutis, se hace en blanco, rosa, rachel y natural. 2 PESETAS CAJA.

PETROLEO GAL

Lo mejor para tener una cabellera abundante y sedosa.

Perfumes de las mejores fábricas de París y Londres; aceites, cosméticos, rhum quina, elixir, polvos y pastas para dientes; pomadas, cremas y aceites.

Tintura *Sin Igual* para teñir el cabello.

Agua de florida legítima de Murray y Lanman.

Colonia inglesa y de la acreditada marca *Gal*.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor 16, 17 y 18
SALAMANCA

Servicio de trenes de la línea del Oeste

Trenes descendentes		Trenes ascendentes	
Llegada a Salamanca	Salida de Zamora	Llegada a Zamora	Salida de Salamanca
10:40 n	11:00 n	11:00 n	11:00 n
9:15 n	5:50 m	5:50 m	5:50 m
4:20 m	4:40 m	4:40 m	4:40 m
		11:50 m	11:50 m
		4:08 t	4:08 t

NOTAS: El tren número 132, solo circula los martes, y llega a Zamora a las 8:55 n, y el tren número 133, sale de Zamora, a las 6 t. — La letra N significa noche, la M mañana y la T tarde.

LIQUIDACION DE MUEBLES

VIUDA de GARRIDO

Calle Zamora, núm. 13 60-50

MIRATE HIJOS SALAMANCA

GRAN FABRICA

de Abonos Químicos y Minerales

TEMPORADA DE PRIMAVERA

El extraordinario aumento de consumo de Abonos en primavera es la prueba más palmaria de su gran resultado.

En efecto, en esta época es cuando las plantas comienzan su gran desarrollo y precisan tener a su disposición las materias fertilizantes más rápidamente asimilables que hacen fuertes sus tallos y después sus frutos.

Para aspirar a grandes rendimientos en las cosechas, no basta en general abonar de Otoño en la mayor parte de los terrenos y sembrados, es preciso REABONAR EN PRIMAVERA si se aspira a la mayor producción.

Nuestro catálogo que repartimos GRATIS informa detalladamente.

Garbanzo para comer y para sembrar desde 22 pesetas en adelante

Servicio de trenes de la línea de S. F. P.

Trenes ascendentes	Salida de Salamanca	Trenes descendentes	Llegada a Salamanca
Correo regular número 1.	5:45 m	Correo regular número 2.	10:17 n
Mixto regular número 5.	4:50 t	Mixto regular número 6.	10:09 m
Sud-exprés número 7 (circula los miércoles y domingos).	11:27 m	Sud-exprés número 8 (circula los lunes y jueves).	11:49 n

NOTA: La letra N significa noche, la M mañana y la T tarde.

COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos a Montevideo y Buenos Aires

CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO — PASAJES A PRECIOS MODICOS

Hacen la travesía en 17 días desde Bilbao a Montevideo.

El servicio de médico y medicina es completamente gratis.

Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.

Pan fresco y vino en todas las comidas.

Los pasajeros de 3.ª van instalados a popa

donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros y camareras españolas.

Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutan de comodidades que no ofrece ninguna otra Compañía.

Agente en Salamanca y su provincia, don Francisco Gómez artinas
Paseo de la Glorieta, número 23, bajo.

EN BILBAO: EDMUNDO COUTO Y COMPAÑIA, Bailén, 3, bajo.
Contestación gratis a cuantas consultas se les hagan sobre precios y condiciones de viaje.

El día 5 de Marzo saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el vapor correo BAHIA.
Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

MANUEL Cárdenas

ESTABLECIMIENTO

y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA—15, SAN PABLO 15

Monturas, bridas, bocados, estribos, fustas y látigos; cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros; maletas, baules y cajas de viaje; guantes y polainas de todas formas para caza y montar; GUARNICIONES hechas para toda clase de carruajes.



Calzado de Goma

Marca BOSTON

Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Es el más duradero y elegante. Para caballero 6'75 pesetas par; para señora 5'50.
Cárdenas.—15 SAN PABLO, 15

Aviso al público en general

Desde primeros de Enero está abierta al público la nueva fábrica de embutidos y salazones de SALUSTIANO ESTEBAN, establecida en la calle de Abajo, número 5 (junto al Campo San Francisco), donde se encuentran los embutidos y salazones de carnes puras de cerdo, sacrificadas todas ellas en el matadero público de esta ciudad.

En ella encontrareis lomos en tripa, chorizo cular, chcrizo de tripa de vaca, longaniza en tripa de cerdo y ternera, chorizo de bofes, farinatos, morcillas, lenguas, costillas adobadas y saladas, juegos de pies, jetas, tocino y todo lo demás concerniente al ramo.

En favor del público

Comprando de DOCE kilos en adelante para fuera de la población, se rebajan los derechos de consumos. 30-5

GRAN COMERCIO DEL PRECIO FIJO

Sebastián Rodríguez y Compañía

Plaza Mayor, 47.—SALAMANCA

Casa fundada el año 1874

La más importante en su clase en esta capital

Tejidos del Reino y Extranjero. Perfumaría, Quincalla, Bisutería, Géneros de punto, Mantonería, Paraguas, Sombrillas, Bastoría, Alfombras, Cortinajes, Paños, Guantes, Abanicos, Corbatas, Astrakanes, Rizos, Felpas, Ter-Acordeones, Artículos de viaje, ciopelos, Lanas, Sedertás, Encajes. Armas y efectos de Caza.

Especialidad en lutos & Camisería & Sastrería a la medida

TRAJES DESDE 30 PESETAS EN ADELANTE

Gran rebaja de precios en varios géneros como fin de temporada

Para maestros

Don Juan Bermejo Pascual, inspector provincial de primera enseñanza de Salamanca, ha salido para Barbado...

Don Antonio Illera Sánchez ha instruido expediente para el canje del título de maestro elemental por el de superior.

Don Felisimo Manzano Carpio, aventajado alumno que fué de la Escuela Normal de Maestros, ha sido designado para sustituir a don Alfonso Vicente Martínez en el cargo de profesor de la Escuela agregada al Seminario Conciliar de Ciudad Rodrigo.

Ha quedado abierto el pago, en la depositaria de fondos provinciales, del aumento gradual de sueldo, correspondiente al segundo semestre del ejercicio de 1903, a los señores maestros y maestras de esta provincia.

Concurso charadístico

Charada 2.ª

...a.u.o.a.a.a. e.i.a.i.a. u.ú.a. ue...a...a...a...a.a.o.ó.ó.ó.ó.ú.i.a

CUPÓN 6.º - CHARADA 2.ª

Solución:

Firma:

EL HAMBRE Y LOS CAMBIOS

Asombra la espantosa calma de las gentes delante del problema de los cambios; sobre todo la indiferencia idiota de los pobres y de la clase media, que no van a poder comer dentro de muy poco lo necesario para vivir.

Claro es que no me refiero, en cuanto a esa indiferencia, a la espantosa cifra de españoles que, no sabiendo leer ni escribir y usando todavía casi taparrabos y plumas, ignoran por de contado el funcionamiento económico de la vida social.

Este enorme grupo, pues, que hace una vida tan difícil, que apenas gana lo justo para no morir de hambre, que no mejora el salario, que tiene hijos que mantener y educar y curar de las enfermedades, de la escasez... ese grupo inteligente y algo director de la vida pública, es un asombro que no se atreva, y grite y amancebe, delante del problema de los cambios.

Es imposible que una nación funcione regularmente si no está con los demás países en relación de cultura, de economía, de sentido moral, etc. Todo

lo que afecta a las otras naciones, en cuanto al desenvolvimiento de la vida social, ha de afectar aisladamente a cualquiera nación. Con especialidad, el comercio trata estas relaciones de una manera ineludible. Y la necesidad absoluta de comerciar, pone en estado de pobreza al menos hábil, al menos culto y al menos trabajador.

El alza de precio en los productos llega hoy a todas partes por maravilla de la circulación sanguínea en el cuerpo social desde el corazón—productor—hasta la periferia—consumidora. Ningún rincón del mundo se puede librar del alza de un producto cuando se inicia en su origen la elevación, obténgase el producto a los miles de leguas que se quiera. Anádase a esto el bárbaro sistema aduanero que seguimos nosotros, la incultura general que no ayuda al consumo y que no promueve el trabajo, la incultura particular en cuanto a industrias y procedimientos científicos, y se concluye por convenir—aun no entrando en más disquisiciones económicas, nada a propósito para un artículo periódico—en que siendo nosotros inferiores para cambiar productos y para enriquecernos por el trabajo, tenemos que ser más pobres que los demás y tener menos moneda, ó tener moneda de menos valor.

Esta diferencia de valor en la moneda, ó esta diferencia de menos dinero, es lo que determina precisamente el mayor coste de las cosas, porque bajando la calidad de moneda hay que poner más número de ellas para comprar un objeto. Esta es una manera ruda de explicar el mecanismo de los cambios; pero es una manera accesible para los que no estudian las cuestiones económicas.

La elevación del cambio, pues, en un país, determina el hambre en ese país. Significa, cuando es constante la diferencia, la pobreza, la inferioridad, la lenta desaparición de nacionalidad independiente. La elevación del cambio debe aterrar como la elevación de casos invasores de una epidemia. Todos los hombres, todas las gentes de un pueblo medianamente civilizados, deben mirar todos los días la equivalencia de su moneda. Porque no es cuestión política sólo, a la que tan poca importancia prestan los españoles encerrados en su casa con un egoísmo que les perjudica al cabo, si no que es una cuestión de hambre.

Una cuestión de hambre absolutamente, porque si baja el valor de la moneda, y el obrero, el empleado, etcétera, no obtienen un salario de más monedas, se le hará imposible comprar lo necesario para vivir.

La elevación del cambio al 40 por 100, escalofrío. Es una cifra que, vista en los periódicos con caracteres gruesos, sobre el blanco del papel, tiene no sé qué agujeros de calavera... Una política nacional que eleva los cambios cada día, debiera morir asesinada, en lynchamiento justiciero. No hace falta ser político, ni tener tales opiniones, ni nada por el estilo. Sólo hace falta ser pobre, no ganar lo bastante y tener una familia a quien mantener para preocuparse del espantoso porvenir.

El Estado español no nos da el pedazo de felicidad espiritual que los demás Estados dieron siempre a sus ciudadanos. Pero el estado español no nos da tampoco la vida material, robándonos el trabajo, puesto que nos paga en una moneda inferior que no vale en Europa.

La situación cada vez es más grave, y cada vez somos más cobardes para resolverla. En vista de esto, sería conveniente apelar a la huelga de obreros y empleados, negándonos a trabajar mientras los jornales se paguen en pesetas. Los fabricantes, los productores, en general son ricos, y tienen, por otra parte, más medios de imponer una gobernanación honrada. ¿No lo hacen? ¿Son diferentes porque ellos tienen dinero para vivir y esperar? ¿Pues que nos paguen en francos! Tres pesetas de sueldo no van a servir, dentro de pocos días, para dos kilos de pan...

R. Sánchez Díaz.

VARIEDADES

Cálculos

Una hormiga mediana pesa dos centigramos; hacen falta 50 hormigas para hacer un gramo, y 50.000 para hacer un kilogramo.

Un elefante pesa, poco más ó menos, 3.000 kilogramos, ó sea 3.000 veces más que 50.000 hormigas, ó sea lo que pesan 150 millones.

Una hormiga recorre un metro en un minuto, por lo cual podría recorrer dos leguas en poco más de una semana.

La fuerza del sol

El ideal de la ciencia sería el aprovechamiento de la unidad de fuerza que representan la luz y el calor solares.

Si ha de creerse a los diarios extranjeros, eso está en vías de próxima realización. El ingeniero napolitano Pansa, utilizando los experimentos de Kertz sobre los fenómenos ópticos, ha inventado un aparato que transforma la energía solar en una corriente alterna de 109 voltios de tensión, y asegura que, por medio de este sistema, resolverá el problema de la fuerza para los motores aplicables a pequeñas industrias. Uno de esos aparatos se utilizará en Alemania para el alumbrado eléctrico.

Pirómetro del sistema Morse

El profesor de la Escuela de Física y Química de París Mr. Ch. Jery ha inventado un pirómetro, por medio del cual se pueden apreciar elevadísimas temperaturas a distancia.

Fundase el nuevo aparato en la imposibilidad de medir la radiación calorífica de los cuerpos por medio del galvanómetro.

La estructura del pirómetro no es complicada. Consta de un anteojo con objetivo de fluorina (espato fluor). Por él se dirige la vista a un tubo adosado a la pared del horno cuya temperatura se desea conocer. A veces, la fluorina del objetivo es sustituida por un cristal poco absorbente del calor.

Dos pantallas reguladoras, colocadas en el anteojo, y un diafragma, situado entre ellos y el objetivo, permiten hacer las observaciones, cuyos resultados indica un galvanómetro puesto en comunicación con el aparato.

Esterilización de los toneles

Se sabe que los toneles son, especialmente en verano, focos de infección. Los restos del vino ó de la cerveza sirven para el desenvolvimiento de los gérmenes de infección, y éstos comprometen la conservación de los nuevos líquidos que se ponen en las cubas. Es necesario...

sario de contar, en efecto, sobre la limpieza con agua, y en cuanto a la limpieza por medio del vapor, es insuficiente. Un técnico inglés, muy conocido, ha hecho una serie de experiencias sobre ese punto y ha comprobado que en los toneles nuevos, los microbios penetran hasta una profundidad de cerca de seis milímetros en el espesor de la madera y que, en los viejos, hasta doce milímetros. Entonces, después de una inyección de vapor de una duración de una hora, la temperatura en medio del espesor de la duela no pasa de cinco grados, lo que es de todo punto insuficiente para matar los microbios.

Monsieur Brian aconseja entonces, para esterilizar los toneles, el empleo del agua caliente bien superior al vapor.

COLEGIO GRADUADO DE NIÑOS

Antes de San Román, Lucero 7, (frente a las Claras) bajo la dirección de DON ANGEL GRANDE PÉREZ

INAUGURACION

El 1.º del presente se inauguró este Colegio su sistema especial de enseñanza graduada que con tan sorprendentes éxitos viene practicándose en las principales poblaciones de España y países extranjeros.

De las condiciones higiénicas, cuadro de asignaturas, grados de enseñanza, crédito, garantías, honorarios, admisión y material a cargo de este Colegio, hemos tenido el gusto de poner en conocimiento del público por medio de prospectos dedicados al efecto.

Para más detalles dirigirse al director don Angel Grande Pérez, en su domicilio Bretón, 6. 30-a-25

Ateneo salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURÁN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, número 1.—Salamanca

Venta de negrillos

Se venden plantones y pies desde 0'05 a 1 peseta, según desarrollo, en la Granja, término municipal de Garchernández (Alba de Tormes).

Entiéndanse con el encargado Rafael García, en dicha dehesa.

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto

Director propietario DON JOSE MAÑES CAS-UX Calles del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un óso edificio de grandes dimensiones. El profesorado consta de Licenciado

en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio, no ambicionando el lucro, aspira solamente a establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres noten legítima recompensa a los sacrificios que la educación sonda y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-Modelo a cargo del acreditado Profesor Central, explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales e Institutos.

Desde el 15 de Enero empezaron las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidánsese de ellos y Reglamentos al Director 15-11

Fotógrafos y aficionados

Las mejores placas del mundo son las The Imperial Dry Plate, de Londres.

Cuadro de placa 9 por 12, 2'35 pesetas; media placa, 13 por 18, 4'65 pesetas; placa entera, 18 por 24, 8'75 pesetas.

Papeles citrato, automático, bromuro—lento y rápido imperial.

Papeles Luna y Sella.

Papel Charbó Veours.

Papel Coórdio platino Lux.

Representación y venta exclusiva en Salamanca, J. ASIANI Plaza Mayor, 1 y 2

Post 1 s.c.e. en aneblio y mate, a 8 pesetas el 100 y 0'90 el paquete 60-8

VENTA DE CASA

La señalada con el número 25 de la calle de Sarriana, en esta ciudad, se vende. El procurador don Cipriano Durán, facilitará precio y condiciones. 6-4

SE VENDE una magnífica autociqueta Clement, de dos cilindros y tres caballos y medio, pudiendo hacer de 10 a 91 kilómetros por hora. Darán razón, Doctor Risco, 53. 15-8

Planta de Fresa

Se vende en las Salas Bajas nueva planta de fresa para trasplantar, al precio de dos pesetas el ciento. Su dueño, bMoises Bara. 30-29

TRASPASO de un acreditado establecimiento de bebidas en punto céntrico, por tener que ausentarse su dueño.

Para informes, barbería de Miguel Silva, Rúa, 25. 15-4

Imprenta y Librería de Francisco Núñez Izquierdo—Salamanca—

prichos, llegué hasta el extremo de ponerme un hábito monacal.

—Pero...

—Ahora, calla; más adelante te lo diré todo, cuando hayas recobrado la razón. Ponte la capa, abróchate el cinturón y vente conmigo.

—¿A donde vamos?

—Al palacio de la duquesa ¡pardiez!

—¿La duquesa de Montpensier?

—Sí.

—¿Aquella por quién?...

—¡Silencio!—dijo Amadeo—Voy a acompañarte y por el camino te daré buenos consejos.

Y Jacobo salió de la taberna dando el brazo al paje Amadeo.

El hermano Antonio, convertido en capitán, iba delante de ellos, haciendo resonar sus espuelas sobre el pavimento de la calle, y no sabíamos de qué naturaleza serían los consejos que recibió del paje Amadeo el lego Jacobo, pero debieron ser muy buenos porque parecía transformado. El fraile-capitán se detuvo delante de la puerta del palacio, al cual el hombre vestido de negro condujera dos días antes al lego, que reconoció enseñada aquellos lugares, viendo en el patio una litera con dos mulas ricamente enjaezadas a la española y al lado de las mulas pafaban impacientes dos briosos caballos de silla, y Amadeo preguntó: ¿Va la señora duquesa a hacer un viaje.

—Sí,—respondió el hermano Antonio,—pero ignoro donde va; la acompañarán los pajes Serafin y Amaury, éste si se muestra cuerdo.

Estremeciése Jacobo al oír aquellas palabras, y no pudo contener una exclamación al ver aparecer en lo alto de la escalera a una mujer, en la que reconoció a la hermosísima rubia que le había causado tanta impresión. Sintió que las piernas se le doblaban, que le zumbaban los oídos y que su vista se turbaba; viéndose obligado el paje Amadeo a sostenerle en sus brazos. Ana de Lorena bajó la escalera y se acercó al lego diciéndole:

—¿Qué tal, amiguito Amaury? ¿Has recobrado la razón?

—Era la primera vez que el lego oía la voz de Ana de Lorena, figurándose que era una armonía celeste. Apoyó la enguantada mano en el hombro de Jacobo y añadió:

—Ven, que voy a emprender un viaje é irás galopando al estribo de mi litera.

Trastornado Jacobo, montó de un salto en uno de los caballos que los lacayos tenían del diestro.

Retrocédamos unas cuantas horas y digamos qué es lo que había pasado durante la noche en el palacio de la duquesa de Montpensier. El palacio era un vasto edificio situado en el centro de la calle de los Lions-Saint-Paul no lejos del palacio a que tanto cariño había tenido Luis XI, y no pertenecía a la casa de Lorena sino al conde Eric de Crevecoeur, que descendiá en línea recta del famoso Crevecoeur, que fué el compañero y servidor fiel de Carlos el Temerario, último duque de Borgoña.

El conde Eric se lo cedió a la duquesa de Montpensier, que vivía en él hacía dos meses, habiéndolo convertido en centro de misteriosas intrigas y hogar en que se

—¿Y todo eso, con qué objeto? preguntó Eric.—Porque, señora, hasta el presente, obedecí a ciegas.

—Escúchadme con atención, querido conde, porque voy a hacer una comparación. ¿Qué se hace cuando se quiere volver malo a un perro bueno?

—Primero se le hace pasar hambre y luego se le ata con una cadena, y después se le lanza sobre aquél a quien se quiere que devore, ¿comprendéis ahora?

—Confieso francamente que no.

—Pues bien; entreveo que llegará un día, puede que aún no muy lejano, en que yo necesite un fanático, un iluminado semejante a esos sicarios del príncipe musulmán, conocido por el Viejo de la Montaña, que se hacían matar a cambio de la promesa del Paraíso. Ese fanático, ese iluminado...

—Es Jacobo ¿no es verdad?

—Lo será, porque—añadió la duquesa,—sometiéndole durante unos cuantos días, a ese régimen, llegará un momento en que no sabrá si es realmente fraile ó caballero.

—Y entonces...

—Ese es otro secreto mío—contestó Ana, y el padre Gregorio y el conde Eric se miraron, estremeciéndose. La duquesa no quiso dar ninguna explicación, y se limitó a decir:—¡Ejecutad mis órdenes, padre Gregorio!

—Sí, señora: el hermano Antonio se convirtió en capitán, y parece que toda su vida llevó espada al costado.

—¿Y el arquero?

—Este debió dirigirse al callejón, en el que, según nos dijo Amadeo, había dejado durmiendo al lego.

várez Curto, mozo de disección; con las gratificaciones anuales de 750 pesetas el primero, 500 la segunda, y 800 el tercero y cuarto, que percibirán desde primero de Enero del corriente año, con cargo al presupuesto del Estado.

El Boletín Oficial de la provincia publicó ayer el pliego de condiciones, bajo las cuales deberá sacarse a pública subasta la adquisición de 34.400 postes de 7, 8, 9 y 10 metros, de pino, inyectados con sulfato de cobre por el sistema Boucherie, con destino a las redes telegráficas de España.

La subasta se celebrará por pliegos cerrados, a los 32 días, contados desde el siguiente al en que aparezca este anuncio en la Gaceta, en el despacho del señor Inspector jefe de la sección de telegrafos, sito en la calle de Carretas, 10, a las once de la mañana, y bajo su presidencia.

Las proposiciones serán extendidas en papel del sello correspondiente.

Como día festivo, ayer fueron muchos los beodos que, haciendo descomunales esas, transitaban por la vía pública.

A una pobre mujer que vende en la Lonja de la Cá del libritos de papel de fumar, le fueron sustraídos ayer mañana por un hombre, no desconocido para ella, algunos de aquéllos.

El ratero, con la tranquilidad y el desahogo mayor del mundo, abonó a la infeliz vendedora cinco céntimos por todos los que llevaba.

Anoche, a la salida del concierto celebrado en el teatro del Liceo, y en la plazuela de Santa Eulalia, se dieron de bofetadas dos individuos, siendo inmediatamente separados por algunos transeúntes.

Por Real Orden ha sido autorizado don Pedro Díaz Muñoz para tomar posesión en esta E. C. de la Norma del cargo de profesor numerario de la de Valladolid, para el que ha sido nombrado recientemente, continuando en Salamanca hasta que terminen las oposiciones en que actúa como juez, debiendo estar al frente de su cargo en Valladolid a los ocho días de concluidas aquéllas.

El médico titular de Tarazona, don Isidoro Campo, ha acudido con una instancia al Gobernador civil, pidiendo que obligue al Ayuntamiento a que le abone la cantidad que le adeuda por asistencia facultativa durante el último trimestre de 1903.

Los que nacen y los que mueren

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en el Registro civil:

Nacimientos

Felisa Carrasc García Policarpo Sánchez Rollán y Lorenzo Sánchez.

Funciones

Ninguna.

Las cuadrillas de capitanes los diestros Quirto, Algabazo y Machaquillo, es toquearán en Murcia, el próximo domingo de Resurrección, toros de la acreditada ganadería de don Juan Sánchez, de Carreiros.

No es fácil hacer pronósticos del tiempo político; lo único cierto y positivo es la fama del café torrefacto de La Estrella.

Donde yer, lo hay en el Comercio de la viuda de Emilio Blasco.

Mañana se abre el pago de la mensualidad corriente a los becarios que perciben sus haberes de los fondos de la Junta de Colegios de esta Universidad.

El día 10 del próximo mes de Marzo tendrá lugar, en la Fábrica militar de harinas de Valladolid, un concurso para adquirir dos vagones de carbón de mineral, del llamado galleta lavada de primera para calderas, con un total de 200 a 220 quintales métricos, y uno del llamado cribado, con un total de 100 a 110 quintales métricos.

Ha regresado de Peñaparda, después de haber dejado legalmente constituido el Ayuntamiento de aquel pueblo, don Sebastián Domínguez, oficial de la Secretaría del Gobierno civil, que fué allí como delegado del señor Gobernador.

En la Alcaldía se han recibido algunas muestras de un nuevo y bonito enlosado, que es probable que se ensaye en la acera de Correos de nuestra Plaza Mayor.

Nuestro querido amigo y distinguido colaborador don Arturo Núñez ha trasladado su domicilio a la casa número 58, entresuelo, izquierda, de la calle del Doctor Rlesco. 3-2

Los Ayuntamientos de Rágama y Añover de Tórmes tienen ya confeccionados los Registros fiscales de edificios y solares, habiendo acordado exponerlos al público, por término de quince días, al objeto de oír reclamaciones.

Habiendo asistido al juicio oral ante el jurado celebrado en esta Audiencia el día 26, será devuelto a la cárcel de Alba de Tormes, para continuar extinguiendo condena, el preso Lucas Vázquez Martín.

La guardia civil de Valladolid ha recibido órdenes de conducir a la cárcel de Salamanca al preso en la de aquella Chancillería, Romualdo Góméñez.

A las cuatro de la tarde del pasado domingo y cuando más concurrido estaba el paseo de las tapias, de Peñaparda, un novillo manso que seguido de un jinete apareció por el campo de San Francisco, con dirección a Macotera, sembró el pánico entre multitud de personas, que huyeron a todo correr refugiándose en las casas de Chamberí, quedando libre, durante breve rato citado paseo, especialmente de mujeres y niños.

Ayer hizo un día de frío propio del mes de Diciembre.

Negó a ratos, soplando un fuerte viento huracanado.

Con tal motivo, los paseos se vieron muy desanimados.

Hoy presenta el mismo aspecto.

Demostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, tengan o no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque abre el apetite, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.—Diez años de éxitos.

Hemos oído decir que en plazo breve desaparecerán los urinarios de la Plaza, siendo substituidos por otros mejores y más estéticos.

El Gobernador civil de la provincia de Vizcaya ha concedido autorización a la Sociedad anónima española de dinamita, para remitir a Salamanca, a la consignación de don Miguel García González, veinte cajas de dicho explosivo y cincuenta libras de pólvora para cazar.

De Ciudad Rodrigo dicen que se ha celebrado con animación extraordinaria la renombrada feria de "Botijas". Desde el día 23, la afluencia de forasteros ha sido grande, continuando la animación hasta la tarde del 27, en que la nieve y el agua dispersaron cuantas personas había en el campo.

La concurrencia de ganados ha sido mayor que otros años, sobre todo en el vacuno, cuyos precios se han sostenido con tendencia al alza; el caballar ha escaseado el de mérito y se dejó sentir alguna baja, siendo pocas las transacciones, del mular y asnal hubo mejores ejemplares, en especial del primero, del cual vimos algunos excelentes.

Los cafés y el teatro animadísimos, principalmente la noche del 26.

En breve publicará el Boletín Oficial de la provincia una circular de la Administra-

ción de Hacienda, dictando algunas prevenciones a los ayuntamientos, relativas a la forma en que han de hacer la confección de los registros fiscales de edificios y solares.

Don Felipe Carpio, aventajado alumno que fué de la Normal de maestros de Salamanca, ha sido designado para substituir a don Alfonso Vicente en el cargo de profesor de la escuela agregada al Seminario conciliar de Ciudad-Rodrigo.

TELEGRAMAS LA GUERRA

Los rusos

Madrid 29.—De San Petersburgo telegrafan que un cuerpo de ejército ruso ha invadido la península de Corea.

Las avanzadas del mismo se han apoderado del telégrafo y marchan hacia Seul.

Insurrección

Madrid 29.—En el distrito de Ke-sin, los chinos se han rebelado contra la dominación rusa, tratando de oponerse a la concentración.

Los rusos castigan severamente a los insurrectos que caen en sus manos.

Los japoneses

Madrid 29.—El ejército japonés, desembarcado actualmente en Corea, asciende a 120.000 hombres.

Estos se hallan perfectamente equipados y municionados.

Por las presas

Madrid 29.—De Tokio han marchado a las costas de Corea varios ingenieros, encargados de poner a flote los buques rusos echados a pique por la escuadra japonesa, conduciéndolos a los astilleros de esta nación, donde se procederá a repararlos.

Descarrilamiento

Madrid 29.—En San Petersburgo se dice que, al inaugurarse la nueva línea férrea tendida sobre las aguas heladas del lago Baikal, descarriló la máquina exploradora.

El hielo se hundió bajo su peso y la locomotora desapareció en el lago.

Captura confirmada

Madrid 29.—Despachos de Suez con firman la noticia de que un crucero ruso ha capturado a tres buques ingleses y uno noruego, que cargados de carbón se dirigían a los puertos japoneses.

Transportes

Madrid 29.—Ayer terminó la operación de rails sobre el lago helado Baikal y que el martes empezarán los transportes por medio de vagones arrastrados por caballos.

Noticias

Madrid 29.—Un despacho oficial de San Petersburgo dice que anoche reinaba tranquilidad en Port Arthur, que la escuadra japonesa sigue a la vista, que la caballería rusa entró en Corea y que el vecindario se mostraba pacífico.

El culpable

Madrid 29.—La prensa rusa, especialmente el *Fradianin*, siguen culpando a Inglaterra de la guerra en el Extremo Oriente y la atacan duramente.

Amistad

Madrid 29.—Según noticias de París, en el cambio de comunicaciones entre Francia y la Gran Bretaña, sobre los problemas del Extremo Oriente, acordó mantener ambos países la amistad que les une.

Barcos hundidos

Madrid 29.—Cinco buques japoneses que cerraban el puerto de Port Arthur, se hundieron acerbillados a balazos por los rusos.

Otros dos pudieron retirarse con grandes averías.

Las tripulaciones de los hundidos, que eran poco numerosas, pudieron salvarse.

Un combate

Madrid 29.—Los habitantes de la Mandchuria abandonan sus casas y huyen por temor a la guerra.

Los rusos y los japoneses han librado un combate de avanzadas, teniendo, mutuamente, muchas bajas.

Dimisiones

Madrid 29.—Han presentado la dimisión de sus cargos los señores Laiglesia, Molleda, doctor Cortezo y cinco gobernadores civiles amigos de Villaverde.

Esto se traduce como signo de que la ruptura con el Gobierno es completa.

Oposición

Madrid 29.—Los diputados villaverdistas se proponen hacer una ruda campaña de oposición al Gobierno, y anuncian que presentarán más de quinientas enmiendas al proyecto de reforma de la administración local.

Inconmovible

Madrid 29.—El señor Maura estuvo anoche en Palacio y enteró al Rey del resultado de la votación.

La conferencia que celebró con don Alfonso, duró más de una hora.

Al salir de Palacio, negó que tuviera fundamento los rumores de crisis, y repitió su frase de que seguirá gobernando con dos votos de mayoría.

Los que faltaron

Madrid 29.—El número de los diputados de oposición que dejaron de votar en la sesión del sábado, asciende a cincuenta y dos.

Además, la mayoría de los diputados adictos que tampoco votaron, lo habrían hecho, de hallarse en Madrid, en contra del Gobierno.

Voto de confianza

Madrid 29.—Asegúrase que los amigos del Gobierno se proponen presentar hoy, a primera hora, un voto de confianza, que procurarán aprobar por sorpresa.

Las oposiciones se hallan apocribadas y podría ocurrir que dicha idea tuviese resultados contraproducentes.

Opinión de peso

Madrid 29.—El señor Romero Robledo hallase ligeramente indispuerto y no podrá ir hoy a la sesión del Congreso.

Hablando de lo ocurrido en la sesión del sábado, ha calificado la votación de derrota para el Gobierno, y ha expresado su opinión de que el gabinete debió dimitir inmediatamente.

Senadores

Madrid 29.—En breve se firmará la combinación de senadores vitalicios vacantes.

Guestión previa

Madrid 29.—El desafío pendiente entre Blasco Ibáñez y el teniente Alast-

ney, ha sufrido un nuevo aplazamiento, por reclamar un capitán de caballería la prioridad para batirse con Blasco.

La cuestión ha quedado aplazada y los padrinos se reunirán hoy para cambiar impresiones.

Llamada y tropa

Madrid 29.—El Gobierno ha enviado avisos a todos los diputados de la mayoría, para que vayan a primera hora de la tarde al Congreso a recibir órdenes e instrucciones.

Felicitaciones a Villaverde

Madrid 29.—Por su actitud contraria a los créditos de guerra y su elocuente discurso, está recibiendo el señor Villaverde centenares de felicitaciones de Círculos y Comités. Es seguro que al expresidente del Consejo de Ministros le harán sus adeptos un acto de resonancia y simpatía.

Opiniones de los grandes

Madrid 29.—Canalejas opina que el actual Gobierno durará mucho, pero que Maura será el último jefe del partido conservador.

El marqués de la Vega de Armijo entiende que Maura debe marcharse, pues con más votos a su favor que los obtenidos el sábado, dejaron el puesto Sagasta y Cánovas.

Moret cree que debe continuar Maura al frente del Gobierno.

Silvela se ha negado a emitir su juicio.

Nocedal opina que don Antonio Maura y Montaner es el hombre más funesto de todos los políticos, y, por último, el conde de Romanones dice que el Gobierno debía marcharse, pero que tiene la seguridad de que se quedará.

Noticias

Madrid 29.—El elocuente orador y exímio novelista don Vicente Blasco Ibáñez, ha designado nuevos padrinos para zanjar la cuestión pendiente con el teniente de seguridad.

El señor Salmerón explanará hoy su anunciada interpección, temiéndose que con este motivo se reproduzcan las manifestaciones de estos días.

Insurrección terminada

Madrid 29.—Se considera reprimida la rebeldía de albaneses en Dialova.

La política

Madrid 29.—Los Círculos políticos estuvieron ayer muy animados, siendo el único tema de conversación lo ocurrido en la sesión de ayer.

Cada uno interpreta los sucesos a su manera.

La opinión general era de que el Gobierno no podía subsistir.

Habló con Melquíades Álvarez, y su juicio respecto a la situación es que este Gobierno lleva dentro su muerte.

Su característica era la cuestión económica y ésta se hallaba representada por Villaverde; al ser abandonada, lo ha dejado en posición imposible.

No son votos en número, son votos en calidad los que sirven, y al votar frente al Gobierno un expresidente del Consejo, hasta hace poco, como el señor Villaverde, es imposible que esta situación subsista.

Durará un mes ó dos, pero su labor como gobierno ha concluido.

Los obreros

Madrid 29.—Comunican de Lisboa, que ayer se reunieron los obreros tipógrafos, para ocuparse del aumento de jornales y rebaja de horas de trabajo.

Canales

Madrid 29.—En los primeros días de la semana entrante, se ocupará la dieta de Rusia del proyecto de canales.

RIVERA.

mi hermano ha dado un paso más, acercándose al trono de Francia,—observó Ana, y Eric continuó:

—El rey debe marchar á Chateau-Thierry á las once, después de almorzar.

—¿Solo ó con la reina madre?

—Hé ahí, señora, una cosa que aún no sé.

—Está bien, me encontrará en su camino,—dijo la duquesa, y el conde Eric la miró con asombro,—pues cuento con sostener una conversación con su majestad.

—¿Y esa conversación?

—Esa conversación, querido conde, es un secreto mío.

—A vuestra alteza le agrada amontonar misterio sobre misterio.

—¿Lo creéis así?

—Yo opino lo mismo que el señor de Crevecoeur—observó el padre Gregorio.

Ana de Lorena reprimió una sonrisa, y dijo:

—A la cuenta os referís al lego, y os preguntáis qué papel es el que me propongo hacerle desempeñar.

—La verdad es—indicó el padre Gregorio—que el pobre empieza á estar un poco trastocado.

—Vale más así, pero eso no es suficiente, quiero volverle completamente loco.

—¿Cómo!—exclamó el de Crevecoeur.

—Conforme á las órdenes que dí, si hicieron lo que dije, Jacobo estará persuadido, durante todo el día, de que es un caballero.

—Está bien; y por la noche?

—Volverá á ser fraile, y mañana caballero.

caldeaban tenebrosas conspiraciones, de las que ella sola tenía la clave. Todas las tardes, al oscurecer, entreabríanse las puertas sin ruido y daban paso á los burgueses parisienses, á monjes y frailes y á caballeros fanáticos que tildaban sin recato de herejía al rey Enrique III. Por la noche celebrábase allí conciliábulos en los que se discutían los intereses de la religión, que decían estar amenazada, y de la Liga, y los conspiradores, al separarse al rayar el alba, no dejaban de decir que el rey no cumplía sus obligaciones con el reino y en voz alta aseguraban que el rey que se necesitaba no era un Enrique de Valois sino un Enrique de Guisa.

La noche de referencia la reunión había sido más numerosa, animada y agitada que de costumbre.

En ella se habló de *barricadas*, y la duquesa de Montpensier llegó á decir que debían cerrarse las puertas de París al rey Enrique III. Al amanecer, y siguiendo la costumbre establecida, separáronse los conspiradores, quedando únicamente al lado de Ana dos personajes: el primero era el conde Eric y el segundo el padre Gregorio, superior de los dominicos.

—Ahora, querido conde,—dijo Ana,—podéis darme noticias de Saint-Cloud.

—El, señora, ya no está allí,—respondió el conde.

—¿Qué decis?

—La verdad. Se halla en París desde ayer.

—¿Qué es lo que viene á hacer?

—A ponerse de acuerdo con la reina madre acerca de los funerales de monseñor duque de Anjou, porque el duque está muerto y bien muerto.

—Y desde que exhaló el de Anjou el último suspiro,

ta años, calvo, ventruado y que sudaba la gota gorda bajo su coraza. Llevaba guantes de piel en la mano, un casco y grandes espuelas en sus botas, y al verle exclamó Jacobo: —¡El hermano Antonio!

Y, en efecto, en aquel soldadote, cuyo largo espadón arañaba el suelo de la taberna, había reconocido Jacobo, ó al menos se lo figuró, al hermano Antonio, un lego de convento y, como él, dedicado á hacer la cuestación. Los cuatro soldados lorenenses y el arquero levantáronse, por el contrario, y le saludaron respetuosamente, dándole el título de capitán.

—¡Capitán! ¡Capitán!—exclamó Jacobo.—¿Acaso lo sois ahora, hermano Antonio?

El obeso soldadote sonrió y respondió:—Siempre lo fuí, querido Amaury.

—¡Sois un fraile!

—¡Pobre muchacho!—dijo en voz baja el arquero al oído del paje Amadeo, pero de manera que el paje le oyó.—En todas partes ve frailes.

—Nó, no me equivoco,—murmuró Jacobo, que se lanzó de nuevo al mundo de las suposiciones extrañas y de la fantástica duda.—Sois el hermano Antonio, el hermano del Domingo, como os llaman por apodo.

—Sí, pobre hijo mío, tienes razón,—respondió el de la coraza.—Tienes razón, fui fraile, pero sólo para tí, es decir, que soy tu tío, el hermano de tu propio padre y me llamo Hector de Pontarlier y soy capitán a las órdenes de la casa de Lorena, y desconsolado al verte loco, empleé todos los medios que creí convenientes para hacer que recobrases la razón, y para satisfacer tus ca-